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Φυλλάδιο 17     Στροφορμή υλικού σημείου – Στροφορμή στερεού – Διατήρηση στροφορμής 

Η στροφορμή ενός υλικού σημείου μάζας m ως προς 
σημείο Ο,  ορίζεται ανεξάρτητα από το είδος της 
κίνησης του υλικού σημείου. 

Αν κάποια στιγμή το υλικό σημείο μάζας m έχει 
ταχύτητα υ και Ο είναι κάποιο σημείο του χώρου,  τότε 
η διεύθυνση (ε) της ταχύτητας  του υλικού σημείου και 
το σημείο Ο ορίζουν ένα επίπεδο (Ε). 

 «Στροφορμή του υλικού σημείου μάζας m, ως προς το σημείο Ο, ονομάζεται το διανυσματικό μέγεθος 
L


, κάθετο στο επίπεδο (Ε), με σημείο εφαρμογής το Ο, φορά που καθορίζεται από τον κανόνα του 
δεξιού χεριού και μέτρο L=m∙υ∙r όπου r η απόσταση του φορέα της ταχύτητας από το Ο». 

  Προκύπτει αυτό από τη θεωρία του σχολικού βιβλίου; 

Το σχολικό βιβλίο ορίζει τη στροφορμή υλικού σημείου αποκλειστικά και μόνο όταν το υλικό σημείο 
εκτελεί κυκλική κίνηση. Όμως με απλούς συλλογισμούς μπορούμε να φθάσουμε και να επιβεβαιώσουμε 
τον ορισμό που αναφέραμε πιο πάνω και στον οποίο η στροφορμή θεωρείται ως η ροπή της ορμής του 
υλικού σημείου ως προς το σημείο Ο . 

Το υλικό σημείο μάζας m δεμένο στο άκρο νήματος διαγράφει 
την οριζόντια κυκλική τροχιά του σχήματος και τη στιγμή που 
διέρχεται από το σημείο Α, το νήμα κόβεται. Τι θα κάνει στη 
συνέχεια; Προφανώς θα κινηθεί ευθύγραμμα. 

Πόση είναι η στροφορμή του ως προς το σημείο Ο, ελάχιστα 
πριν κοπεί το νήμα και πόση αμέσως μετά; Πόση είναι η στροφορμή του ως προς το σημείο Ο, τη στιγμή 
που περνά από το σημείο Β; 

Ασκήθηκε κάποια ροπή στο σώμα που του άλλαξε τη στροφορμή στη θέση Α; Προφανώς όχι.  

Οπότε αν, πριν κοπεί το νήμα το υλικό σημείο έχει στροφορμή ως προς το σημείο Ο, κάθετη στο 
επίπεδο του σχήματος με φορά προς τον αναγνώστη και μέτρο L=mυr, τότε και μετά το κόψιμο του 
νήματος και στη θέση Β, θα έχει την ίδια στροφορμή. 

Ερώτηση 1 

Στο διπλανό σχήμα ένας οριζόντιος δίσκος στρέφεται με σταθερή 
γωνιακή ταχύτητα ω, γύρω από τον κατακόρυφο άξονα z’z, ενώ ένα υλικό 
σημείο Σ μάζας m, απέχει απόσταση r από το κέντρο Ο του δίσκου, χωρίς 
να είναι στερεωμένο στο δίσκο αλλά και χωρίς να ολισθαίνει ως προς 
αυτόν. 

Σχολιάστε τις  επόμενες  προτάσεις: 

i) «Η στροφορμή του Σ ως προς το σημείο Ο και η στροφορμή του Σ κατά τον άξονα z’z συμπίπτουν»  

ii) «Η στροφορμή του Σ ως προς το σημείο Ο παραμένει σταθερή» 
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Απ: Η πρόταση (i) είναι σωστή, αφού η στροφορμή του υλικού σημείου Σ 
ως προς το σημείο Ο είναι κάθετη στο επίπεδο της τροχιάς του, οπότε 
έχει την διεύθυνση του άξονα z’z και φορά προς τα πάνω, 

με μέτρο:  2
o zL L m r m r     

Η πρόταση (ii) είναι επίσης σωστή αφού η στατική τριβή που παίζει το 
ρόλο κεντρομόλου, έχει την ακτινική διεύθυνση και δε δημιουργεί ροπή 
ως προς το Ο 

Ένα  άλλο υλικό σημείο Σ1 επίσης μάζας m, κινείται κατακόρυφα, ενώ 
κάποια στιγμή έχει ταχύτητα υ, απέχοντας κατά r από τον άξονα z’z. 

 Σχολιάστε τις  επόμενες  προτάσεις: 

iii) «Η στροφορμή του Σ1 ως προς το σημείο Ο και η στροφορμή του Σ1 
κατά τον άξονα z’z συμπίπτουν»                           

iv) «Η στροφορμή του Σ1 ως προς το σημείο Ο και η στροφορμή του Σ ως 
προς το σημείο Ο συμπίπτουν» 

v) Ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής του Σ1 ως προς το Ο είναι σταθερός 

Απ: Η πρόταση (iii) είναι λανθασμένη, αφού: oL m r ενώ 0zL   αφού κινείται παράλληλα στον z’z. 

 Η πρόταση (iv) είναι λανθασμένη, αφού ναι μεν έχουν ίσα μέτρα:  
1( ) ( )oL L m r     

αλλά η στροφορμή του Σ1 ως προς το Ο είναι κάθετη στο επίπεδο που 
ορίζει ο φορέας της ταχύτητάς του και το σημείο Ο ,έχει δηλαδή οριζόντια 
διεύθυνση. 

Η πρόταση (v) είναι σωστή,  αφού ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής του 
Σ1 ως προς το Ο ισούται με τη ροπή του βάρους του ως προς το Ο, έχει 

μέτρο 1( )dL
mgr

dt



     και είναι οριζόντιος. 

 ΣΤΡΟΦΟΡΜΗ ΣΤΕΡΕΟΥ 

Θεωρούμε μια λεπτή ομογενή ράβδο μήκους ℓ και μάζας Μ.  

Αν η ράβδος στρέφεται περί άξονα που διέρχεται από το 
CM με γωνιακή ταχύτητα ω, τότε το μέτρο της στροφορμής 
της ως προς αυτόν (ιδιοστροφορμή) είναι: L(CM) = ICM∙ω 

Αν η περιστροφή γίνεται ως προς κάποιον άλλο παράλληλο 
άξονα, π.χ. αυτόν που διέρχεται από το άκρο Α, τότε το μέτρο 
της στροφορμής της ως προς αυτόν είναι:  L(A) = IΑ∙ω 

      Ισοδύναμα το μέτρο της στροφορμής μπορεί να εκφραστεί ως: 
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Παρατηρείστε ότι ο 1ος από τους δύο όρους εκφράζει την ιδιοστροφορμή L(CM) της ράβδου, ενώ ο 2ος 
προσθετέος εκφράζει τη στροφορμή εξαιτίας της κίνησης του κέντρου μάζας CM. Η κίνηση του 
κέντρου μάζας όμως περιγράφει τη μεταφορική κίνηση του στερεού.  

 

  Γενικότερα, κάθε σύνθετη κίνηση του στερεού, αλλά και κάθε περιστροφή γύρω από σταθερό άξονα 
που δεν διέρχεται από το κέντρο μάζας, μπορούν να θεωρηθούν ως συνδυασμός μιας ιδιοπεριστροφής 
με γωνιακή ταχύτητα ω και μιας μεταφοράς με ταχύτητα υCM. 

Έτσι η στροφορμή του στερεού ως προς οποιοδήποτε σημείο Α του επιπέδου κίνησης (ή ως προς 
άξονα κάθετο σ’ αυτό) μπορεί να υπολογιστεί ως άθροισμα δύο όρων: 

α) Της ιδιοστροφορμής του L(CM) = ICM∙ω που είναι ανεξάρτητη του σημείου ή του άξονα αναφοράς,                 

β) Της «μεταφορικής» στροφορμής L(μετ.) = M∙υCM∙r, της στροφορμής δηλαδή του κέντρου μάζας ως 
προς το σημείο ή τον άξονα αναφοράς. 

_L(A) = L(spin) + L(μετ.)_   ή   _L(A) = ICM∙ω + M∙υCM∙r_ 

                               

Για παράδειγμα, η στροφορμή μιας ρόδας που κυλίεται, ως προς 
οποιοδήποτε σταθερό σημείο Α του εδάφους, είναι: 

        L(A) = L(spin) + L(μετ.)   →   L(A) = ICM∙ω + M∙υCM∙R                     

                        

Προκύπτει η πιο πάνω ανάλυση από τη θεωρία του σχολικού βιβλίου; 

Ας δούμε την επόμενη εφαρμογή 

Λεπτή ομογενής ράβδος μήκους d και μάζας m 

 βρίσκεται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο και 
περιστρέφεται με γωνιακή ταχύτητα μέτρου ω χωρίς 
τριβές γύρω από άξονα που διέρχεται από καρφί Κ 
τοποθετημένο στο ένα της άκρο. 

α) Να εξετάσετε αν ασκείται στη ράβδο ροπή ως 
προς το σημείο Κ. 

β) Να υπολογίσετε το μέτρο της στροφορμής της ως 
προς Κ. 

γ) Κάποια στιγμή αφαιρούμε το καρφί. Τί κίνηση θα κάνει στη συνέχεια η ράβδος; 

δ) Να υπολογίσετε πάλι τη στροφορμή της ως προς το σημείο Κ που βρισκόταν το καρφί, μετά την 
αφαίρεση του καρφιού.             Δίνεται:   Ιcm = m∙d²/12 
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α) Η συνισταμένη των κατακόρυφων δυνάμεων, βάρους και κάθετης στήριξης από το δάπεδο είναι 
μηδενική. Η δύναμη που ασκείται από το καρφί στη ράβδο διέρχεται από το Κ, οπότε:    Στ(Κ) = 0 

β) Η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα περιστροφής της είναι:  

    Ι(Κ) = Ιcm+m∙d²/4= m∙d²/3   και το μέτρο της στροφορμής:          L(K) = Ι(Κ)∙ω = m∙d²∙ω/3 

γ)  Μόλις αφαιρέσουμε το καρφί, η ράβδος θα κάνει σύνθετη κίνηση, μεταφορική με ταχύτητα  

υcm = ω∙d/2 και στροφική γύρω από νοητό άξονα που διέρχεται από το κέντρο της Ο, με την ίδια 
γωνιακή ταχύτητα ω. 

δ) Η στροφορμή της ως προς το Κ είναι τώρα η συνισταμένη της ιδιοστροφορμής της και της τροχιακής 
στροφορμής της, της στροφορμής δηλαδή του κέντρου μάζας της ως προς Κ: 

                     Lʹ(K) = Ιcm∙ω + m∙υcm∙d/2 = m∙d²∙ω/12 + m∙ω∙d²/4 = m∙d²∙ω/3 

Παρέμεινε δηλαδή αμετάβλητη, όπως ήταν αναμενόμενο, αφού δεν ασκήθηκε στη ράβδο κάποια ροπή. 

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

i) Μία σημειακή μάζα έχει στροφορμή, ως προς οποιοδήποτε σημείο Ο, ανεξάρτητα από το είδος της 
κίνησής της, αρκεί το σημείο Ο να μην βρίσκεται πάνω στο φορέα της ταχύτητάς της. 

ii) Ένα στερεό που στρέφεται γύρω από άξονα που διέρχεται από το κέντρο μάζας του με γωνιακή 
ταχύτητα ω, έχει στροφορμή μέτρου L=Ιcm∙ω την οποία μπορούμε να αποδώσουμε στην 
«ιδιοπεριστροφή» του και η οποία   είναι πάντα ίδια, ανεξάρτητα του σημείου υπολογισμού της. 

iii) Η στροφορμή στερεού που εκτελεί σύνθετη επίπεδη κίνηση, ως προς οποιοδήποτε σημείο του 
επιπέδου κίνησης ή κατά άξονα κάθετο σε αυτό, μπορεί να υπολογιστεί ως άθροισμα της 
ιδιοστροφορμής, με μέτρο CM CML I    και της τροχιακής στροφορμής, με μέτρο cmL M r  , της 

στροφορμής δηλαδή του κέντρου μάζας ως προς το σημείο ή τον άξονα αναφοράς 

 

Εφαρμογή 1 Μια σφαίρα μάζας m και ακτίνας 
r, αφήνεται να κινηθεί στο σημείο Α ημικύκλιου 
ακτίνας R=10r, με το οποίο παρουσιάζει ικανή 
τριβή, ώστε να κυλά χωρίς να ολισθαίνει. Έτσι 
φθάνει στην βάση Β του ημικύκλιου, έχοντας 
ταχύτητα κέντρου μάζας υcm και γωνιακή 
ταχύτητα ω. H ροπή αδράνειας της σφαίρας ως 

προς μια διάμετρό της είναι Ι= 2
5

mr2  

Τη στιγμή που φθάνει στη βάση (Β) του ημικύκλιου, να εκφράσετε σε συνάρτηση με τα m, R, υcm : 

i) την ιδιοστροφορμή της σφαίρας δηλαδή τη στροφορμή κατά τον άξονα περιστροφής της  

ii) την τροχιακή στροφορμή της σφαίρας κατά τον οριζόντιο άξονα x’x που περνά  από το  κέντρο Ο 

του ημικύκλιου και είναι κάθετος στο επίπεδο της κίνησης         

iii) τη (συνολική) στροφορμή της σφαίρας κατά τον άξονα x’x 
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Απάντηση 

i) Η στροφορμή της σφαίρας κατά τον άξονα 
περιστροφής της (ιδιοστροφορμή) έχει μέτρο: 

              
2 22 2

5 5
2 2

5 5 10 25

cm
s cm

cm
s cm cm s

L I mr mr
r

m RR
L mr m L

 

 

   

    
  

Με διεύθυνση κάθετη στο επίπεδο κίνησης και φορά προς τα μέσα όπως στο σχήμα 

ii) Η αντίστοιχη τροχιακή στροφορμή κατά τον άξονα x’x, έχει μέτρο:          

                                9
( )

10cm cmL m R r L m R       

Με διεύθυνση κάθετη στο επίπεδο κίνησης  και φορά προς τα έξω όπως στο σχήμα 

iii) Η (συνολική) στροφορμή της σφαίρας κατά τον άξονα x’x, είναι το διανυσματικό άθροισμα των δύο 

παραπάνω στροφορμών και θεωρώντας θετική τη φορά προς τα έξω έχουμε: 

               9 1 43
( )
10 25 50

s s cm cmL L L L L L L m R L m R            
  

 

Με διεύθυνση κάθετη στο επίπεδο κίνησης  και φορά προς τα έξω όπως στο σχήμα 

 

Κρούση με στερεό που μπορεί να στρέφεται γύρω από σταθερό άξονα. 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο ηρεμεί μια ομογενής δοκός μήκους m4 και 
μάζας Μ=6kg. Μια σφαίρα που θεωρείται υλικό σημείο μάζας m=6kg είναι 
δεμένη στο άκρο νήματος μήκους m61  και στρέφεται οριζόντια με 
ταχύτητα υ=2m/s, όπως στο σχήμα, όπου (ΟΑ)=2m η απόσταση του άκρου 
της δοκού Α από το κέντρο της κυκλικής τροχιάς Ο. 

Σε μια στιγμή η σφαίρα συγκρούεται με τη δοκό στο άκρο της Β, ενώ 
ταυτόχρονα το νήμα κόβεται. Αν η κρούση μεταξύ των σωμάτων είναι 
πλαστική, ενώ η δοκός μπορεί να στρέφεται γύρω από κατακόρυφο άξονα 
που περνά από το άκρο της Α,  να υπολογίστε την ταχύτητα του κέντρου μάζας Κ και τη γωνιακή 
ταχύτητα του στερεού μετά την πλαστική κρούση. 

Δίνεται η ροπή αδράνειας της δοκού ως προς κάθετο άξονα που περνά από το μέσο της 2
cm M

12

1
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Υπόδειξη: το κέντρο μάζας του στερεού που προκύπτει μετά την πλαστική κρούση, λόγω ισότητας των 
μαζών ράβδου-σφαιριδίου, είναι το σημείο Κ, στο μέσον της ΒΡ, όπου Ρ το μέσον της δοκού. 

Απάντηση  

Από τη στιγμή που η δοκός μπορεί να στρέφεται γύρω από σταθερό 
άξονα, το σύστημα δεν είναι μονωμένο, δεχόμενο δύναμη από τον 
άξονα. Συνεπώς στη διάρκεια της κρούσης δεν μπορούμε να 
εφαρμόσουμε την διατήρηση της ορμής. 

Όμως η ροπή ως προς τον άξονα της εξωτερικής δύναμης που θα 
δεχτεί η δοκός από τον άξονα, στη διάρκεια της κρούσης, είναι 
μηδενική. Άρα διατηρείται η στροφορμή του συστήματος ράβδος-
σφαιρίδιο ως προς τον άξονα περιστροφής στο άκρο  Α της δοκού. 

άπριν LL 


 →  AIm  →

2
2 21

12 2
m M M m 

           

    

    
2

6 2 4
/ 0,375 /

1
6 4 6 4 6 16

12

rad s rad s  
  

    
          Αλλά τότε:    υcm=υΚ=ω∙ s/m125,1

4

3

  

Κρούση με ελεύθερο στερεό 

Θεωρούμε τα ίδια δεδομένα όπως στο προηγούμενο ερώτημα, αλλά τώρα η ράβδος είναι ελεύθερη να 
κινηθεί. Η σφαίρα συγκρούεται με τη δοκό στο άκρο της Β, ενώ ταυτόχρονα το νήμα κόβεται. Αν η 
κρούση μεταξύ των σωμάτων είναι πλαστική, να βρεθεί για το νέο στερεό Σ που προκύπτει η ταχύτητα 
του κέντρου μάζας του Κ και η γωνιακή του ταχύτητα. 

  Απάντηση: Κατά τη διάρκεια της κρούσης η συνισταμένη των 
εξωτερικών δυνάμεων (βάρη και κάθετες αντιδράσεις από δάπεδο) είναι 
μηδενική, συνεπώς διατηρείται η ορμή του συστήματος ράβδος-σφαιρίδιο: 

              άPP 


  → mυ=(Μ+m)∙υcm → υcm= ½ υ= 1m/s 

όπου το κέντρο μάζας, λόγω ισότητας των μαζών ράβδου-σφαιριδίου, 
είναι το σημείο Κ, στο μέσον της ΒΡ. 

Κατά την κρούση, εφόσον το σύστημα είναι μονωμένο, διατηρείται και η 
στροφορμή. Αλλά η στροφορμή ως προς ποιο σημείο; Ως προς 
οποιοδήποτε σημείο του επιπέδου. 

i) Ας εφαρμόσουμε την ΑΔΣ ως προς το κέντρο Ο της κυκλικής τροχιάς:          

 άπριν LL 


 → 1 1 ( ) ( )cm K cmm L L m I M m OK           →

)OK()mM()KB(m)PK(MM
12

1
m cm

222
1 






    →

2

6 2 6 12 1 5
0,6 /

1
6 4 6 1 6 1

12

rad s     
 

    
 

d 

O

B



P

K

O

A

B

cm


K




 ά

A )(T

P



O

A

B



P

K

O

A

B

cm


K




 ά

P
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ii) Ας εφαρμόσουμε την ΑΔΣ ως προς το κέντρο μάζας Κ του στερεού: 

άπριν LL 


 →    KIKBm  →     






  222 )KB(m)PK(MM
12

1
BKm   

s/rad6,0s/rad
161646

12

1
126

2





  

Συμπέρασμα: Σε μια κρούση ενός μονωμένου συστήματος σωμάτων, ανεξάρτητα από την επιλογή του 

σημείου ως προς το οποίο θα εφαρμόσουμε την Αρχή Διατήρησης της Στροφορμής, προκύπτει 

το ίδιο αποτέλεσμα για τη γωνιακή ταχύτητα της ιδιοπεριστροφής. 

Εφαρμογή 2                                                                                                    

Ομογενής ράβδος μάζας M και μήκους L, μπορεί να περιστρέφεται 
σε κατακόρυφο επίπεδο γύρω από οριζόντιο άξονα που διέρχεται 
από το άκρο της Α και είναι κάθετος σε αυτή. Στο άλλο άκρο Γ της 
ράβδου είναι στερεωμένη σφαίρα μάζας M αμελητέων διαστάσεων. Η 
ράβδος είναι αρχικά ακίνητη. Κάποια στιγμή την αφήνουμε ελεύθερη 
να κινηθεί.  Τη στιγμή αυτή να υπολογίσετε το ρυθμό μεταβολής της στροφορμής κατά τον άξονα 
περιστροφής του συστήματος (άξονας που διέρχεται από το Α), για: 

 (ι) το σύστημα  ράβδος-σφαίρα, (ιι) τη ράβδο (ιιι) τη σφαίρα.  

Δίνεται η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς άξονα που διέρχεται από το μέσο της και είναι κάθετος 
σε αυτή:  Ιcm =1/12 ML2 

 και η επιτάχυνση της βαρύτητας g. 

Απάντηση                

(ι) ( ) 1 2

3
( ) ( )

2 2

dL dLL
W W Mg Mg L MgL

dt dt
 

              

Τη στιγμή που το σύστημα ράβδος-σφαιρίδιο αφήνεται ελεύθερο, αποκτά γωνιακή επιτάχυνση: 

   2 2 2
( )

3 1 4 9
( )

2 3 3 8

g
MgL ML ML ML

L                      

(ιι)  Ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής κατά τον άξονα περιστροφής της ράβδου είναι: 

        21 1 1
1

1 9 3

3 8 8

dL dL dLg
ML MgL

dt dt L dt         

(ιιι) Ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής κατά τον άξονα περιστροφής της σφαίραςείναι: 

2 2 22 2( ) ( ) 9 9

8 8

dL dLd m L d d L d g
mL mL mL mL mL MgL

dt dt dt dt dt L dt
               

Εφαρμογή 3 

W W

A
K Γ

1 2
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Η κοπέλα του σχήματος κάθεται στην καρέκλα η οποία μπορεί να στρέφεται χωρίς τριβές γύρω από 
κατακόρυφο άξονα. Ο τροχός που κρατάει στα χέρια της στρέφεται αντίρροπα από τους δείκτες του 

 ρολογιού και έχει στροφορμή L

κατακόρυφη 

προς τα πάνω, όπως στο σχήμα. Η κοπέλα είναι 
αρχικά ακίνητη. Τι θα συμβεί αν η κοπέλα 
περιστρέψει τον τροχό κατά 0180  γύρω από τον 
άξονα περιστροφής του; 

Απάντηση 

α) Στο σύστημα καρέκλα-κοπέλα-τροχός δεν 
ασκούνται ροπές εξωτερικών δυνάμεων ως προς 
τον άξονα περιστροφής της καρέκλας. Συνεπώς η στροφορμή του συστήματος διατηρείται σταθερή κατά 
τον άξονα αυτό. Η μεταβολή της στροφορμής του τροχού είναι: 2L L    όπου L η αρχική 

στροφορμή του και θετική φορά προς τα πάνω. 

Εφόσον: 0 ( 2 ) 2L L L L L L L L                    
   

 

Άρα η κοπέλα θα αρχίσει να στρέφεται κατά την αρχική φορά περιστροφής του τροχού, με γωνιακή 
ταχύτητα τέτοια ώστε να έχει στροφορμή 2L. 

Εφαρμογή 4                                                                  

6)  Λεία σφαίρα μάζας m1=Μ και ακτίνας R, κυλά χωρίς να γλιστρά 
σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Η ταχύτητα του ΚΜ της είναι υ1, ενώ 
η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής γύρω από άξονα που διέρχεται 
από το κέντρο της είναι ω, όπου υ1=ωR. Η σφαίρα συγκρούεται 
κεντρικά και ελαστικά με ακίνητη επίσης λεία σφαίρα μάζας m2=2Μ και ίδιας ακτίνας R. 

Τι θα συμβεί, μετά την κρούση; 

Απάντηση 

Κατά τη διάρκεια της κρούσης, οι δυνάμεις μεταξύ των σφαιρών 
βρίσκονται πάνω στην οριζόντια διάμετρο (κεντρικές). Έτσι δεν 
προκαλούν ροπή ως προς το νοητό άξονα περιστροφής, οπότε η ιδιοστροφορμή  κάθε σφαίρας, 
διατηρείται σταθερή. Έτσι η σφαίρα μάζας m1=Μ συνεχίζει να στρέφεται με γωνιακή ταχύτητα ω, ενώ 
η σφαίρα μάζας m2=2Μ δεν αποκτά γωνιακή ταχύτητα. Οι δυνάμεις επαφής όμως θα μεταβάλλουν την 
ορμή κάθε σφαίρας, οπότε οι ταχύτητες του ΚΜ κάθε σφαίρας μετά την ελαστική κρούση, υπολογίζονται:    
ΑΔΟ     1 1 1 1 2 2' 'm m m     

Ελαστική   ½ m1υ1
2 + ½ Ι1ω2 = ½ mυ1΄2 + ½ Ι1ω2 + ½ mυ2΄2

    ½ m1υ1
2 = ½ mυ1΄2 + ½ mυ2΄2

                            

   Με επίλυση του συστήματος βρίσκουμε ότι: 1 1

1
'

3
     και  2 1

2
'

3
   

1
ω





1
 

2


ω


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 Άρα η σφαίρα μάζας m1=Μ θα εκτελεί κύλιση με ολίσθηση, κινούμενη προς τ’ αριστερά, αφού:   

1 1

1 1
'

3 3
R    . Η σφαίρα μάζας m2=2Μ θα ολισθήσει προς τα δεξιά, με ταχύτητα  2 1

2
'

3
   
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